PARTIE III : AGIR
· Recueillir et exploiter des informations pour identifier des problématiques :



- d'utilisation des ressources énergétiques ;



- du stockage et du transport de l’énergie.

· Argumenter en utilisant le vocabulaire scientifique adéquat.
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Chapitre 14
Ressources énergétiques
I.   Utilisation des ressources énergétiques

I.1     Principales ressources actuelles
On dit d’une énergie qu’elle est renouvelable lorsque la vitesse de reconstitution de la réserve est comparable ou supérieure à la vitesse de consommation.
Compléter le tableau ci-dessous :

	Principales ressources d’énergie
	Renouvelable
	Utilisation

	
	Oui / Non
	Principales utilisations
	danger
	Produisant des G.E.S.
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Questions :

a. En analysant ce tableau, retrouver la signification de l’abréviation G.E.S.
b. Quelles sont les ressources dites « fossiles » ?

c. Quels sont les deux inconvénients majeurs de ces ressources fossiles ?
d. Quelles sont les ressources dites « renouvelables » ?

e. Définir une ressource non renouvelable. Citer des exemples.
f. Le nucléaire est-il une ressource non-polluante ? Justifier en argumentant.
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Quels sont les inconvénients majeurs du nucléaire ?

h. Quelles ressources ne dégagent aucune pollution lors de la production d’énergie ?

i. Citer les principaux inconvénients des ressources renouvelables.


I.2     Energies renouvelables
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Les énergies renouvelables sont des formes d'énergies dont la consommation ne diminue pas la ressource à l'échelle humaine. 

Le Soleil est la principale source des différentes formes d'énergies renouvelables : son rayonnement est le vecteur de transport de l'énergie utilisable directement (énergie solaire) ou indirectement lors de la photosynthèse, du cycle de l'eau, du vent, des vagues ou encore des courants sous-marins.
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La chaleur interne de la Terre est assimilée à une forme d'énergie renouvelable, ainsi que l'énergie disponible grâce à la gravité de la Lune et à celle du Soleil qui engendrent les marées.
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Questions : 

a. Associer à chaque terme en italique ci-dessus l'énergie correspondante parmi celles proposées ci-dessous :

énergie éolienne - énergie marémotrice - énergie hydrolienne 
- géothermie - biomasse - énergie houlomotrice - 
hydroélectricité
b. Parmi les énergies citées ci-dessus, quelles sont celles que l’on englobe sous le terme d’énergie hydraulique ?
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L’utilisation de l’énergie stockée dans la biomasse réduit-elle les G.E.S. dans l’atmosphère ?

d. Quelle est la seule énergie renouvelable qui n’est pas liée au Soleil ? Est-il possible de répandre son utilisation ?
e. Quel est le type d'énergie récupéré par le système "Pelamis" inauguré en 2008 au Portugal ?

I.3     Energie nucléaire

Les centrales nucléaires utilisent une ressource dite « fissile » : l’uranium 235. 

L’atome d’uranium se scinde en deux (fission nucléaire) en dégageant de la chaleur. Cette chaleur est alors utilisée pour produire du courant électrique comme dans les centrales utilisant les combustibles fossiles.

Les centrales nucléaires ne polluent pas l’atmosphère lors de leur utilisation mais produisent des déchets radioactifs très dangereux et pour certains indestructibles. De plus, de telles centrales font appellent à une technologie avancée et en cas d’accident, les conséquences sur l’environnement peuvent être dramatiques.
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I.4     Energies fossiles

Les combustibles fossiles (gaz, pétrole, charbon) peuvent être brûlés dans des centrales thermiques pour produire de l’électricité. Ces centrales assurent une production d’énergie continue et très importante avec une technologie très simple. Néanmoins, l’utilisation de telles ressources engendre une pollution atmosphérique importante très préjudiciable pour l’environnement (dérèglement climatique, pluies acides, …)

II.   Stockage et transport de l'énergie


II.1     Transport de l'énergie








     Le courant électrique

Le territoire français est maillé par un réseau de 50 000 km de lignes THT (Très Haute Tension, supérieure à 225 000 V) qui permet d’acheminer l'énergie produite par les centrales jusqu’aux utilisateurs. Ce maillage important est nécessaire pour équilibrer le réseau et limiter les risques de coupure d'électricité en cas d'incident localisé. L'utilisation de hautes tensions sur de longues distances permet de réduire considérablement les pertes d'énergie dans les lignes.
Questions :

a. La perte d’énergie lorsqu’un courant circule dans un conducteur est liée à l’échauffement de ce dernier. Comment se nomme ce phénomène ?
b. Expliquer en quoi baisser l'intensité et augmenter la tension permet de réduire les pertes tout en gardant la même puissance.

c. Quel est un inconvénient majeur de ce mode de transport d’énergie ?


        Le pétrole
Les zones de grandes consommations de gaz et de pétrole sont généralement très éloignées des zones de grandes productions. Ceci impose donc un transport de ces combustibles sur de longues distances. Cet approvisionnement en gaz et pétrole est donc sujet aux instabilités politiques et se posent aux pays importateurs de nombreux problèmes géopolitiques, financiers et environnementaux.

Depuis le choc pétrolier de 1973, les grands états importateurs cherchent à réduire leur dépendance au pétrole.
Questions :
a. Quels sont les principaux modes de transport du pétrole et du gaz sur les très grandes distances ?
.
b. Indiquer les principaux avantages et inconvénients de ces modes de transport.
c. Comment la France a-t-elle procédé pour diminuer sa dépendance au pétrole ?
d. Pourquoi certains états choisissent-ils d’importer du pétrole plutôt que d’exploiter leurs propres réserves ?

II.2     Stockage de l'énergie
L’électricité ne peut se stocker à grande échelle. Il faut donc produire à chaque instant autant d’électricité qu’il en est consommé. 

Si la production ne parvient pas à suivre la demande, cela peut occasionner des délestages (coupures de courant) souvent volontaires de la part de la RTE afin d’éviter que l’ensemble du réseau de distribution ne s’effondre. Si au contraire la production est trop importante l’énergie non consommée est instantanément perdue entraînant une augmentation du prix de l’énergie et un vieillissement prématuré des installations. 

La production d’électricité doit donc être régulée.

Si à certaines heures de la journée l’offre d’électricité est supérieure à la demande, ce surplus peut alors être stocké sous une autre forme d’énergie pour ne pas être perdu et être par la suite reconverti en électricité lorsque la demande augmente.

Exemples de stockage :
     -    Les STEP : Station de Transfert et de Pompage


     -    La méthanisation des énergies renouvelables

Dans la perspective d'une transition vers des énergies renouvelables, des chercheurs européens ont mis au point une solution de stockage de l'énergie sous forme de méthane. L'énergie électrique excédentaire d'origine éolienne ou photovoltaïque est utilisée pour décomposer de l'eau par électrolyse en dihydrogène et dioxygène. Le dihydrogène est alors utilisé pour transformer du dioxyde de carbone en méthane (gaz de ville).

Questions :

a. Quels sont les principaux facteurs qui influent sur la consommation de l’électricité ?
b. Quel type d’installation accompagne inévitablement une STEP ?
c. Dans le cas des stations de type STEP, sous quelle forme l’énergie électrique est-elle convertie ?
d. Même question dans le cas de la méthanisation des énergies renouvelables ?
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( Figure 1 : Part des énergies dans le monde
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( Figure 2 : Production d'une éolienne
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( Figure 3 : Production mondiale
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( Figure 4 : Le Pelamis (750 kW)
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( Figure 6 : Besoin et production d'uranium
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( Figure 5 : Pays producteur d'uranium
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( Figure 7 : Réseau THT
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Figure 8   (


Importation du pétrole en Europe (2010)
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( Figure 9 : Consommation d'électricité en France (2008)
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